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Сажетак
Руска јавна библиотека која је постојала у Београду између два светска рата била је друга по величини руска библиотека 
ван Русије. Свој живот почела је као скромна збирка књига Сверуског савеза градова. Експанзију доживљава после 1928. 
године, када прелази под надзор новооснованог Руског комитета за културу. Преживљава Други светски рат, током којег 
добија титулу највеће руске библиотеке ван Русије. Званично престаје са радом по ослобођењу Београда, када зграду 
Руског дома преузима Совјетски Савез. Богати фонд постепено нестаје, све до осамдесетих година прошлог века.

Циљ овог рада је да библиотекарској и широј јавности скрене пажњу на институцију која је представљала један од битних 
чинилаца културног живота Београда све до краја Другог светског рата. 

Кључне речи: Руска јавна библиотека, Београд, Србија, „бела“ емиграција, Руски дом, развој, Други светски рат

Увод

Јед на од нај ве ћих јав них би бли о те ка ко ја је ра ди ла у Бе о гра ду до за вр шет ка Дру гог свет ског 
ра та би ла је Ру ска јав на би бли о те ка у Бе о гра ду (Рус ская пу блич ная би бли о те ка в Бел гра де). 
На жа лост, њен рад, а на ро чи то њен тра ги чан за вр ше так, ни ка да ни су би ли ин те ре сант на те ма 
за до ма ће ис тра жи ва че и исто ри ча ре. Раз ло ге то ме тре ба тра жи ти у сло же ним по ли тич ким и 
иде о ло шким при ли ка ма у ко ји ма је ра ди ла за вре ме ра та, као и у на чи ну на ко ји је уни ште на. 
Из истих раз ло га по сто ји ве о ма ма ло са чу ва ног ар хив ског ма те ри ја ла ко ји би ди рект но све до-
чио о ње ном жи во ту и ра ду, а на уч ни ра до ви ко ји су до са да об ја вље ни на ову те му го во ре о 
Би бли о те ци углав ном ве о ма по вр шно, уз гред но, ско ро по пра ви лу уз на во ђе ње истих по да та ка. 
Сва ка ко да ов де има не ко ли ко из у зе та ка ко је би тре ба ло по себ но ис та ћи. То је, пре све га, рад 
ве ли ког по зна ва о ца ру ске „бе ле“ еми гра ци је у Ср би ји Алек се ја Ар се ње ва Љу ди и књи ге: по ро-
ди ца Ма ли њин и њи хо ва би бли о те ка, као и дво том на књи га ру ског исто ри ча ра Вик то ра Ко си ка 
Шта ме бри га за вас, тро то а ри Бе о гра да? Огле ди о ру ској еми гра ци ји у Бе о гра ду, 1920–1950 го ди не.

Циљ овог ра да је да на објек ти ван на чин (ко ли ко је то уоп ште мо гу ће) ши рој јав но сти скре-
не па жњу на ин сти ту ци ју ко ја је пред ста вља ла је дан од бит них чи ни ла ца кул тур ног жи во та 
Бе о гра да из ме ђу два свет ска ра та, као и то ком и кра јем Дру гог свет ског ра та. 

Пе ри од из ме ђу два свет ска ра та

Ок то бар ском ре во лу ци јом 1917. го ди не, у Ру си ји је за по чео кр ва ви гра ђан ски рат, ко ји 
је тра јао до 1923. го ди не (по не ким исто ри ча ри ма чак и до 1925). Рат на стра да ња, оти ма ње 
имо ви не од стра не бољ ше ви ка и че сте фи зич ке ли кви да ци је „кла сних“ и „иде о ло шких не при-
ја те ља“ на те ра ли су ви ше од два ми ли о на при пад ни ка плем ства, ин те ли ген ци је, офи ци ра и 
оста лих при ста ли ца до та да шњег дру штве ног уре ђе ња да на пу сте Ру си ју. Овај ег зо дус, ко ји је 
свој вр ху нац до сти гао 1920. го ди не, сма тра се нај ве ћим по ли тич ким про го ном у до са да шњој 
исто ри ји. Ка ко је та да шња Кра ље ви на Ср ба, Хр ва та и Сло ве на ца би ла пр ва др жа ва ко ја је 
ши ром отво ри ла вра та овим из бе гли ца ма, зна ча јан део је упра во њу иза брао као ме сто свог 
при вре ме ног или ко нач ног бо рав ка. 
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На пу шта ју ћи до мо ви ну и бе же ћи од „цр ве ног те ро ра“, Ру си су успе ва ли са со бом да по не су 
са мо нај ве ће дра го це но сти: гру мен ру ске зе мље (нај че шће у ку ти ји за чај), по ро дич не фо то-
гра фи је, лич ни на кит и нај ми ли је књи ге. Ка ко је дан од еми гра на та све до чи, упра во „ове књи ге 
су нам по мо гле да Ру си ју не за бо ра ви мо, да је пам ти мо, да се по но си мо ње ном исто ри јом и 
ње ном књи жев но шћу“.1 За то не чу ди ко ли ко су Ру си ма би бли о те ке би ле ва жне. По ред лич них 
ко лек ци ја књи га, број ни са ве зи, удру же ња, дру штва и оста ле ин сти ту ци је ко је су Ру си фор ми-
ра ли на те ри то ри ји Кра ље ви не Ср ба, Хр ва та и Сло ве на ца од мах по свом до ла ску по пра ви лу 
су ства ра ли и сво је би бли о те ке. Оне су би ле је дан од на чи на очу ва ња ру ске еми гра ци је као 
је дин стве не со ци јал не гру пе и, пре ма сво јој ма сов но сти и до ступ но сти ши рим ма са ма Ру са у 
Ср би ји, мо жда и нај бит ни је кул тур не уста но ве.2

Јед на од пр вих ко је су Ру си осно ва ли у Бе о гра ду би ла је би бли о те ка пред став ни штва Све-
ру ског са ве за гра до ва у Кра ље ви ни СХС. Све ру ски са вез гра до ва (Все рос сийски й союз го ро-
дов) је ху ма ни тар на ор га ни за ци ја осно ва на у Мо скви 1914. го ди не са ци љем обез бе ђи ва ња 
ме ди цин ске не ге и сме шта ја из бе гли ца ма то ком Пр вог свет ског ра та. Свој рад на ста ви ла је и 
то ком гра ђан ског ра та у Ру си ји и ка сни је, бри ну ћи се о ру ским из бе гли ца ма ши ром Евро пе. 
Ру ска би бли о те ка Све ру ског са ве за гра до ва фор ми ра на је 1920. го ди не, од мах по до ла ску пр-
вог ве ћег та ла са ру ске еми гра ци је, а као по чет на осно ва по слу жио је дар јед не Срп ки ње ко ја 
јој је по кло ни ла 100 ру ских књи га.3 Ин те ре сант но је да сви исто ри ча ри (и у Ру си ји и у Ср би ји) 
по ми њу овај по клон као осно ву фон да, али ни ко од њих не на во ди име да ро ва тељ ке. Ка ко се 
ра ди о из у зет но ве ли ком и вред ном да ру, а ни су до ступ ни би ло ка кви ма те ри јал ни до ка зи за 
ову тврд њу, мо же се прет по ста ви ти да је пле ме ни та да ма же ле ла да оста не ано ним на. У сва-
ком слу ча ју, ру ска за јед ни ца јој је оста ла за хвал на на та ко вред ном и зна чај ном по кло ну. 

Про сто ри је Ру ске би бли о те ке Све ру ског са ве за гра до ва на ла зи ле су се на пр вом спра ту 
па ла те Ака де ми је на у ка (улаз из Јак ши ће ве ули це број 2). У овим не у слов ним про сто ри ја ма 
би бли о те ка ни је би ла са мо дом књи ге, већ и ме сто су сре та, са ста на ка, се ми на ра, рас пра ва, 
про мо ци ја и дру гих кул тур них зби ва ња. Њен фонд је сре ди ном 20-их го ди на бро јао пре ко 
20.000 из да ња. Фи нан си ра ње је вр ше но из прет пла те. Она је из но си ла пет ди на ра ме сеч но по 
из најм ље ној књи зи, док се сва ки пут тра жи ла упла та де по зи та од 150 до 200 ди на ра, ко ји би 
чи та лац по вра тио на кон што вра ти књи гу. О ово ме у јед ном свом пи сму из ја ну а ра 1926. го ди-
не го во ри та да шњи управ ник би бли о те ке Вја че слав Вик то ро вич Хо миц ки (Вяче слав Вик то ро-
вич Хо миц кий, 1875–19??). Ње го ва пла та из но си ла је 1350 ди на ра, а ње гов по моћ ник и ру ко-
во ди о ци по кра јин ских би бли о те ка су при ма ли са мо по 500 ди на ра ме сеч но. Иа ко је при ход 
би бли о те ке од прет пла те из но сио ви ше од 7000 ди на ра ме сеч но, она је би ла у ве о ма те шкој 
ма те ри јал ној си ту а ци ји4. До дат ни про блем пред ста вља ла је и чи ње ни ца да је њен по кро ви тељ 
Све ру ски са вез гра до ва 1926. го ди не у Ју го сла ви ји пре стао са ра дом, ње го ва ар хи ва је пре не та 
у Праг, а у Бе о гра ду је остао са мо спе ци јал ни пред став ник Вик тор Ди о до ро вич Бр јан ски5 (Вик-
тор Ди о до ро вич Брянский, 1868–1944), ко ји је и упра вљао би бли о те ком.

Одр жа ва ње ово ли ке збир ке очи глед но је би ло пре ве ли ки те рет за Све ру ски са вез гра до-
ва, па се он по чет ком 1928. го ди не обра ћа Др жав ној ко ми си ји за ру ске из бе гли це са мол бом 
за по моћ. Ре ше ње за овај, а из гле да и за низ оста лих про бле ма ру ске за јед ни це, про на ђе но 

1  Вик тор Ива но вич Ко сик, Что мне до вас, мо стовые Бел гра да? (Мо сква: Рос сийска я ака де мия на ук, Ин сти тут славяно ве-
де ния, 2007), 39.

2  Алек сеј Ј. Ти мо фе јев, Ру си и Дру ги свет ски рат у Ју го сла ви ји, ути цај СССР-а и ру ских еми гра на та на до га ђа је у Југославиjи 
1941–1945 (Бе о град: Ин сти тут за но ви ју исто ри ју Ср би је, 2010), 85.

3  То ма Ми лен ко вић и Мом чи ло Па вло вић, Бе ло е ми гра ци ја у Ју го сла ви ји 1918–1941 (Бе о град: Ин сти тут за са вре ме ну исто-
ри ју, 2006), 236.

4  Ири на Оле гов на Ко сти на, „Би бли о теч ное де ло в За ру бе жной Рос сии 1920–1930-х гг.“ (докт. дис., Мо сков ский го су дар-
ственный уни вер си тет, Мо сква, 2005), 79.

5  Исто.
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је у Ру ском ко ми те ту за кул ту ру. Он је уста но вљен на осно ву спо ра зу ма Ми ни стар ства ино-
стра них по сло ва, Ми ни стар ства про све те и пре зи ди ју ма Др жав не ко ми си је за ру ске из бе-
гли це. На пр вој сед ни ци ко ми те та, одр жа ној 29. ма ја 1928. го ди не, шеф Др жав не ко ми си је 
Алек сан дар Бе лић на гла сио је да је циљ но ве ор га ни за ци је успон и раз вој оних аспе ка та 
жи во та „без ко јих при пад ник ру ске ин те ли ген ци је се бе сма тра ис кљу че ним из кул тур ног жи-
во та – на у ке, књи жев но сти и умет но сти, у ко ме за у зи ма до стој но [...] ме сто“. На ис тој сед-
ни ци од лу че но је да Ру ски ко ми тет за кул ту ру фор ми ра Ру ску јав ну би бли о те ку, Ру ски књи-
жев ни и умет нич ки ча со пис, Ру ско из да ва штво, Ру ски на уч ни ин сти тут (РНИ) и Ру ске сту ди је 
умет но сти (му зич ке, ли ков не и по зо ри шне). За пред се да ва ју ћег ко ми те та је иза бран упра во 
Алек сан дар Бе лић.6 Ста вља њем би бли о те ке под кон тро лу Ру ског ко ми те та за кул ту ру, она 
ме ња име у Ру ска јав на би бли о те ка у Бе о гра ду (Рус ская пу блич ная би бли о те ка в Бел гра де), 
до би ја про сто ри је уну тар Срп ске ака де ми је на у ка на трај но ко ри шће ње, а до де ље на су јој и 
ме сеч на сред ства у из но су од 22.000 ди на ра, под усло вом да се на ку по ви ну књи га по тр о ши 
нај ма ње 10.000.7

То ком на ред них не ко ли ко го ди на књи жни фонд Ру ске јав не би бли о те ке у Бе о гра ду осет но 
се по ве ћао за хва љу ју ћи ку по ви ни и при је му из дру гих би бли о те ка. До 1. ја ну а ра 1932. го ди не 
от ку пље не су књи ге у вред но сти од 507.000 ди на ра, укљу чу ју ћи и зна тан број на ме њен на уч-
ном оде ље њу, ко је је ра ни је би ло не по пу ње но због пре ви со ких це на на уч не ли те ра ту ре.8

За овај пе ри од ра да под по кро ви тељ ством Ру ског ко ми те та за кул ту ру ин те ре сан тан је слу-
чај тех нич ке би бли о те ке, ко ја је по сто ја ла при Са ве зу ру ских ин же ње ра у Кра ље ви ни СХС. 
Она је отво ре на у ок то бру 1922. али је, због не до стат ка нов ца за ку по ви ну, до 1925. има ла све-
га 66 књи га. Го ди не 1929. њен ком пле тан фонд је пре дат Ру ској јав ној би бли о те ци у Бе о гра ду, 
али су се ру ски ин же ње ри вр ло бр зо пре до ми сли ли и вра ти ли књи ге „под сво је“, од лу чив ши да 
бу ду „вла сни ци“ сво јих књи га, а не „до ба вља чи“.9

До 1932. го ди не нов ча на по моћ Ру ској јав ној би бли о те ци у Бе о гра ду сма ње на је са по чет-
них 22.000 на 14.000 ди на ра ме сеч но, а про пор ци о нал но су се сма њи ли и тро шко ви на бав ке, 
са три на ест на де вет хи ља да ди на ра. Упра ва би бли о те ке на сто ја ла је да про на ђе ал тер на тив не 
на чи не за на бав ку ли те ра ту ре. „Од књи жа ра се ку пу ју са мо но во и зда не књи ге, обич но уз ве ли-
ки по пуст у од но су на но ми нал ну це ну“, на пи сао је Вик тор Ди о до ро вич Бр јан ски у Из ве шта ју о 
ра ду би бли о те ке за 1928–1932. го ди ну, „а глав ни део от ку па – ста рих књи га и ча со пи са – вр ши 
се у ино стран ству и у бив шим ру ским ре ги о ни ма: Фран цу ској, Ле то ни ји, Ли тва ни ји, Пољ ској. 
Ове ку по ви не, ко је се вр ше ди рект но од ли ца ко ја про да ју ста ре књи ге, за нас су нај и спла ти-
ви је, јер це на књи га је два, три, а по не кад и де сет пу та јеф ти ни ја не го што би би ла да се ку пу ју 
од књи жа ра, ко ји по себ но це не ста ре књи ге“.10

Пред ста ва о ње ном ра ду у то вре ме мо же се сте ћи из јед ног но вин ског члан ка. На и ме, днев-
не но ви не Вре ме кра јем ја ну а ра 1932. го ди не об ја вљу ју ин те ре сан тан текст сле де ће са др жи не:

„Па ра ле ла. – У Ака де ми ји на у ка на ла зи се јед на ру ска би бли о те ка. Не где на по след њим 
спра то ви ма. И, до ње мо ра да се иде, у ве ћи ни слу ча је ва, лиф том. Лифт ста је ди нар. Да на-
шњи, те шки ди нар, ни кле но сре бр ни ди нар ко ји је те жи но не ка да на по ле он.

Ако вас не мр зи за пи тај те пор ти ра ка ко ра ди лифт. Ре ћи ће вам: ʻМно го ра ди, због ове ру-
ске би бли о те ке...’. И за и ста, ве ћи на ʻпа са же ра’, и по ред то га што је у тој згра ди мно го би роа, 
иде у ру ску би бли о те ку. А ко ли ко их про пе ша чи дон де уз оне гро мо гла сне др ве не сте пе ни це...

6  Ко сик, Что мне до вас, 24.
7  Ко сти на, „Би бли о теч ное де ло в За ру бе жной Рос сии 1920–1930-х гг.“, 79. 
8  Исто.
9  Исто.
10  Исто, 80.
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Ево за што то кон ста ту је мо: из се бич но сти, са мо по у зда ња. Не дај Бо же да на шу На род ну 
би бли о те ку, на Ва рош-ка пи ји, пре се ле не где на не ки спрат, и да се до ње мо ра лиф том. Ча сна 
реч: за три ме се ца мо ра ла би да се за тво ри... Ето, то се зо ве дис крет на па ра ле ла.

А ви већ зна те шта је па ра ле ла? То су ли ни је ко је се ни ка да не са ста ју, ни ка да не по кла па ју 
[...].“11

Нај ве ћа про ме на на бо ље у жи во ту Ру ске јав не би бли о те ке у Бе о гра ду де си ла се ок то бра 
1932. го ди не, ка да се пре се ли ла у но ве, на мен ске про сто ри је у но во и згра ђе ном Ру ском до-
му.12 Про сто ри је су се на ла зи ле на истом ме сту на ко јем је и са да би бли о те ка Ру ског до ма, а 
по ред про стра ног ма га ци на за књи ге има ла је две чи та о ни це: јед на је слу жи ла за бес плат но 
чи та ње но ви на и ча со пи са, а дру гу су ко ри сти ли сту ден ти, пи сци, на уч ни ци и но ви на ри.13 Кра-
јем го ди не фонд је бро јао пре ко 60.000 штам па них пу бли ка ци ја.14

Све до по чет ка Дру гог свет ског ра та Ру ска јав на би бли о те ка у Бе о гра ду сма тра на је 
„нај ве ћом ру ском на ци о нал ном књи жном збир ком“.15 Ипак, тач ни је би би ло на зва ти је 
нај ве ћом ру ском би бли о те ком ван Ру си је. Опет, и ту би пр во ме сто за у зе ла Би бли о те ка 
Тур ге ње ва у Па ри зу, с тим што је па ри ска до ста ста ри ја од бе о град ске и њу је осно ва ла 
и фи нан си ра ла Ру ска им пе ри ја, та ко да би и ово по ре ђе ње би ло не рав но прав но. Све у 
све му, бе о град ска би бли о те ка је днев но из да ва ла до 600 књи га,16 оп слу жи ва ла је ви ше 
од 2300 прет плат ни ка, што је, са по ро ди ца ма, из но си ло 7000–8000 љу ди. Без пре те ри ва-
ња се мо же ре ћи да су ско ро сви ста нов ни ци ру ског по ре кла у Бе о гра ду ко ри сти ли ње не 
услу ге.17

О зна ча ју ове би бли о те ке за кул тур ни жи вот Кра ље ви не уоп ште нај бо ље го во ри „Из ве штај 
Упра ве Бе о град ске сек ци је Дру штва Ј. Б. за 1933 г.“ под нет на Скуп шти ни ју го сло вен ских би-
бли о те ка ра одр жа ној де цем бра ме се ца 1936. го ди не. Ка ко на во ди Вре ме, на овој скуп шти ни је 
ис так ну то да „[...] ста ње би бли о те ка на под руч ју Сек ци је, у ве ћи ни не за до во ља ва зах те ве са-
вре ме ног би бли о те кар ства. Ве ћи на би бли о те ка не ма сво ју згра ду, ни ти до вољ ну до та ци ју, ни ти 
струч но осо бље. При то ме, мно ге би бли о те ке уре ђе не су при ми тив но и без ка та ло га. Нај бо ље 
су уре ђе не: На род на би бли о те ка, Уни вер зи тет ска би бли о те ка, Оп штин ска би бли о те ка и Ру ска 
јав на би бли о те ка. За са да већ, Ру ска би бли о те ка ус пе ла је да при ку пи огро ман број нај ве ћих 
и нај по зна ти јих ру ских из да ња, те по сво ме бо гат ству с ру ским књи га ма до ла зи на пр во ме сто 
у це лој Ју го сла ви ји [...]“.18

Дру ги свет ски рат – по че так кра ја

Ме ђу жр тва ма ше сто а прил ског бом бар до ва ња Бе о гра да 1941. го ди не на шло се и мно го 
при пад ни ка ру ске за јед ни це. Осим то га, уни штен је и је дан део ру ских ин сти ту ци ја, по пут 
згра де Ин сти ту та „Н. П. Кон да ков“ за јед но са ве о ма бо га том би бли о те ком. Сре ћом, обје кат 
Ру ског до ма остао је не так нут. По че так не мач ке оку па ци је до нео је са со бом и пр во иде о ло-
шко чи шће ње бо га тог фон да Ру ске јав не би бли о те ке. Та ко по зна ти по зо ри шни ре ди тељ Ју риј 
Ра ки тин (Юрий Льво вич Ра ки тин, 1882 – 1952) у свом днев ни ку 27. ју ла 1941. го ди не за пи-
су је: „Да нас сам пр ви пут ку пио ру ски бил тен, ко ји из ла зи не дељ но. Би ло је стра шно чи та ти о 

11  „Па ра ле ла“, Вре ме, 21. ја ну ар 1932, 2. 
12  „По че ло је усе ља ва ње у но ви Ру ски дом“, Прав да, 28. ав густ 1932, 4.
13  Сер гей Юрьевич Та нин, Рус ский Бел град, (Мо сква, Ве че, 2009.), 63. 
14  Ко сик, Что мне до вас, 39.
15  Ти мо фе јев, Ру си и Дру ги свет ски рат у Ју го сла ви ји, 85.
16  Ми лен ко вић, Па вло вић, Бе ло е ми гра ци ја у Ју го сла ви ји 1918–1941, 236. 
17  Та нин, Рус ский Бел град, 63.
18  „Скуп шти на би бли о те ка ра: Не до ста так на ших би бли о те ка“, Вре ме, 24. де цем бар 1936., 4.
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спа љи ва њу ве ћег бро ја књи га у дво ри шту Ру ског до ма […] Спа ље не су и књи ге Ме ре шков ског 
[Дмитрий Сер ге е вич Ме реж ков ский, 1865–1941 прим. аут.] Не по зна ти Исус. За што пра ви ти од 
Су хо ти на [Лев Ми хайло вич Су хо тин, 1879–1948, прим. аут.] па ће ни ка из вре ме на Са во на ро ле 
и спа љи ва ти ње гов уџ бе ник?“ Да је екс тре ми зма би ло на обе стра не го во ри и за пис Ра ки ти на 
у истом днев ни ку, овај пут од 8. ав гу ста: „Они [Руси] су хте ли да спа ле и Тол сто је во Вас кр се-
ње, али Нем ци то ни су до зво ли ли.“19 Не мач ки на ци сти су ина че це ре мо ни јал но спа љи ва ли све 
књи ге ко је су сма тра ли су прот ни ма сво јој иде о ло ги ји, у скло пу „ак ци је про тив не не мач ког 
ду ха“. Ова кво чи шће ње (Säuberung) Ру ске би бли о те ке све га не ко ли ко да на по сле по чет ка 
опе ра ци је „Бар ба ро са“ (ин ва зи је на Со вјет ски Са вез) би ло је ви ше про па ганд ни чин. Не ки 
ру ски екс тре ми сти су, опет, хте ли да ис ко ри сте си ту а ци ју и да уни ште Тол сто је во Вас кр се ње 
због ве ли ке бу ре ко ју је та књи га иза зи ва ла у јав но сти, убе ђе ни да она по ма же да се раз у ме и 
оправ да Ок то бар ска ре во лу ци ја.

Те пр ве го ди не оку па ци је ди рек тор би бли о те ке је по но во био ге не рал-ма јор Вја че слав Вик-
то ро вич Хо миц ки. Због ли кви да ци је ни за ру ских дру штве них ор га ни за ци ја (Зем гор, Са вез ру-
ских пи са ца и др.) ко је су јој пре да ва ли сво је збир ке, њен фонд се на гло по ве ћао; та ко ђе је 
сво је при ват не збир ке по кло нио и ве ли ки број ру ских по ро ди ца ко је су због ве о ма ло ше ма-
те ри јал не си ту а ци је на пу шта ле Бе о град, па је 1942. го ди не у њој би ло ви ше од 100.000 књи га. 
Она је у то вре ме за по шља ва ла 15 са рад ни ка, ме сеч ни нов ча ни при лив био је око 26.000 ди-
на ра, а днев но ју је про сеч но по се ћи ва ло 600 љу ди ко ји су ко ри сти ли чи та о ни цу или по зајм-
љи ва ли књи ге. За по зај ми цу књи ге по чет ком ра та се пла ћа ло 16, а 1942. тај из нос је по рас тао 
до 25 ди на ра. Без об зи ра на све то број стал них чи та ла ца је и да ље био око 2500 (с тим да је у 
Бе о гра ду и око ли ни у то до ба жи ве ло око 6000 Ру са).20 Тре ба на гла си ти и то да је Ру ска јав на 
би бли о те ка у Бе о гра ду од го во ри ла на апел упу ћен уста но ва ма, дру штви ма, из да ва чи ма, књи-
жев ни ци ма, на уч ни ци ма, тр гов ци ма и дру гим по је дин ци ма да по мог ну у об но ви уни ште не 
На род не би бли о те ке у Бе о гра ду и да је по чет ком 1943. го ди не На род ној би бли о те ци по кло-
ни ла 128 ча со пи са у 3117 све за ка и 1407 књи га у 2296 при ме ра ка.21 Не по сред но пре до ла ска 
цр ве но ар ме ја ца Ру ска јав на би бли о те ка рас по ла га ла је књи жним фон дом од пре ко 130.000 
на сло ва. На ње ном че лу био је пу ков ник Ила ри он Фе до тјев (Ил ла ри он Вик то ро вич Фе дотьев , 
1880–1960).

Уни ште ње би бли о те ке 

По сто ји ве о ма ма ло по да та ка ко ји го во ре шта се де ша ва ло са би бли о те ком по сле осло бо-
ђе ња Бе о гра да, ок то бра 1944. го ди не. Исто ри ча ри ко ји су се усу ди ли да го во ре о ово ме углав-
ном су се по зи ва ли на све до че ња ви нов ни ка до га ђа ја, ко ја су ме ђу соб но раз ли чи та, пар ци-
јал на, пу на емо ци ја и, на жа лост, иде о ло шки обо је на. На осно ву ова квих све до че ња те шко се 
мо же сте ћи објек тив на сли ка о то ме шта се зби ва ло са јед ном од нај ве ћих јав них би бли о те ка 
у гра ду, ве ро ват но и у др жа ви. И сам ау тор овог тек ста имао је при ли ке да кра јем де ве де се тих 
го ди на про шлог ве ка ужи во слу ша све до че ња „бе лих“ Ру са ко ји су би ли де ца у то вре ме. Они 
су се још увек жи во се ћа ли ве ли ке ло ма че ко ја се на ла зи ла от при ли ке ис пред ула за у да на шње 
по ро ди ли ште „На род ни фронт“ (ул. Кра љи це На та ли је 62), пар ти за на ко ји су из Ру ског до ма у 
ру ка ма из но си ли књи ге и мла де ско јев ке ко ја је од лу чи ва ла ко ја књи га ће да пре жи ви, а ко ја 
ће да го ри. Ве ро ват но у же љи да се пра ва исти на са кри је, о овим до га ђа ји ма се при ча ло вр ло 
шту ро. Та ко, на при мер, Ко сик на во ди са мо сле де ће: „Ско ро це ла збир ка би бли о те ке ̒ не ста лаʼ 

19  Алек сей Бо ри со вич Ар сеньев , „Люди и кни ги: семья ма ли ниных и их би бли о те ка“, у Збор ник ра до ва „Ру ска ди ја спо ра и 
сло вен ски свет“ (Бе о град: Сла ви стич ко дру штво Ср би је, 2013), 219. 

20  Ти мо фе јев, Ру си и Дру ги свет ски рат у Ју го сла ви ји, 85.
21  Ми раш Ки ћо вић, Исто ри ја На род не би бли о те ке у Бе о гра ду (Бе о град: На род на би бли о те ка Ср би је, 2016), 175.
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је из ме ђу 1944. и 1949. го ди не: не ке књи ге су, на сре ћу, укра де не, дру ге ма ње срећ не пре да те 
су на от пад или спа ље не за јед но са ком пле ти ма но ви на и ча со пи са у ло жи шту ко тла Ру ског 
до ма по хлад ном вре ме ну.“22

Ру ска јав на би бли о те ка на ста ви ла је да ра ди и по сле осло бо ђе ња, ма да не ду го – ма ње 
од ме сец да на. Со вјет ска стра на је убр зо по ста ви ла пи та ње пре да је згра де бив шег ру ског 
по слан ства (на ла зи ла се пре ко пу та Ан дри ће вог вен ца, где је са да спо ме ник ца ру Ни ко-
ла ју II), као и пре о ста ла два објек та на пар це ли из ме ђу Ули це кра ља Ми ла на и Ули це кра-
љи це На та ли је, ра чу на ју ћи и згра ду Ру ског до ма.23 Пре ма се ћа њи ма та да шњег рад ни ка 
би бли о те ке Д. А. Асе је ва, би бли о те ка је „про гла ше на вла сни штвом СССР-а и чи та о ци ма 
је за бра ње но да узи ма ју књи ге из ње, а осо бље је би ло рас ту ре но. У ства ри, би бли о те ка је 
по ста ла рат ни плен: ње на вра та ни су би ла за кљу ча на, са мо је на ула зу ста јао ју го сло вен ски 
пар ти зан са пу шком, ко ји ни је до зво ља вао ци ви ли ма да уђу; али је со вјет ска вој ска ула зи ла 
пот пу но сло бод но, ула зи ла је у го ми ла ма. И офи ци ри и вој ни ци су узи ма ли књи ге ̒ на чи та-
ње’ и, на рав но, ни су их вра ћа ли […] Ме ђу тим, убр зо су се вла сти опа ме ти ле и, у стра ху од 
тро ва ња со вјет ских вој ни ка еми грант ским иде о ло шким отро вом, чвр сто за тво ри ле вра та 
би бли о те ке“.24 Тре ба на по ме ну ти да су вла сти СССР-а сма тра ле при пад ни ке „бе ле“ еми-
гра ци је за иде о ло шке не при ја те ље чи ји ста во ви и иде је мо гу да по ко ле ба ју вој ни ке Цр ве не 
ар ми је.

О ста њу са ме згра де Ру ског до ма го во ри пи смо та да шњег на сто ја те ља Ру ске цр кве у Бе о-
гра ду Ива на Со ка ља (Иван Ива но вич Со каль, 1883–1965), ка сни јег Епи ско па Ино кен ти ја (Ин-
но кен тий): „По себ но је хит но пи та ње Ру ског до ма у Бе о гра ду и дру гих згра да ко је се на ла зе на 
ис тој те ри то ри ји бив ше ру ске ам ба са де. Од 17. но вем бра 1944. го ди не све ове згра де су за тво-
ре не без ика квог над зо ра и бри ге. За тво ре не су из не на да; као ре зул тат то га, по прав ке ште те 
на ста ле то ком улич них бор би ни су из вр ше не, а ове згра де су оста ле не за шти ће не од зим ског 
вре ме на. По но вље ни апе ли срп ским вла сти ма и ра зним јав ним ор га ни за ци ја ма до са да су би-
ли без у спе шни. По раз би ја ни про зо ри их не шти те од хлад но ће, сне га и ки ше, под зем не во де 
пре пла вљу ју по дру ме; од пр вог мра за по пу ца ле су во до вод не це ви [...] Ру ски дом је са да у та ко 
ту жном ста њу [...] Она [библиоте ка] и са да, на кон што су јој со вјет ске вој не вла сти од у зе ле низ 
књи га, на ла зи се у ве ли ком не ре ду [...].“25

Уни шта ва ње би бли о те ке ко мен та ри ше и Ни ки фо ров: „Чу ве ну би бли о те ку Тур ге њев у Па-
ри зу уни шти ли су на ци сти. Ру ска јав на би бли о те ка у Бе о гра ду про па ла је због са у че сни штва и 
нео д го вор но сти не ких ру ко во ди ла ца со вјет ских ин сти ту ци ја у Ју го сла ви ји [...].” На рав но, ов де 
по сто ји из ве сно пре те ри ва ње. Ру ски зва нич ни ци у Ју го сла ви ји би ли су са мо пер со ни фи ка ци ја 
со вјет ске по ли ти ке ко ја је во ђе на у то вре ме пре ма мо нар хи стич кој еми гра ци ји. Али они су се, 
пре ма ре чи ма Ев ге ни ја Швар ца, по ка за ли као нај бо љи уче ни ци.26

До ла ском Ру ског до ма у ру ке Со вје та Ру ска јав на би бли о те ка фор мал но пре ста је да по сто-
ји. Згра да Ру ског до ма убр зо је ре но ви ра на, из ње су по ски да на сва обе леж ја Ру ске им пе ри је, 
по ста вље на но ва, ко му ни стич ка, и већ 1946. го ди не отво рен је Дом со вјет ске кул ту ре. Д. А. 
Асе јев све до чи да је 1946. го ди не и би бли о те ка по но во отво ре на за јав ност, али да ју је по се-
ћи ва ло вр ло ма ло до та да шњих чла но ва. Из бе га ва ли су је. Но ви со вјет ски би бли о те ка ри за чи-
та ње су ну ди ли са мо не ко ли ко хи ља да на сло ва, ис кљу чи во со вјет ске пу бли ка ци је про па ганд не 

22  Ко сик, Что мне до вас, 40.
23  Ми ла на Жи ва но вић, „Суд би на на сле ђа ру ске еми гра ци је у Ју го сла ви ји 1944–1945“, Исто ри ја 20. ве ка год. XXXIX, 1 (Бе-

о град, Ин сти тут за са вре ме ну исто ри ју, 2001.), 84. 
24  Ар сеньев , „Люди и кни ги“, 220.
25  Ко сик, Что мне до вас, 40. 
26  Кон стан тин Вла ди ми ро вич Ни ки фо ров, „Ю.А. Пи са рев о рус ской эми гра ция в Юго сла вии“, у Сбор ник Славяне и Рос сия: 

Рос сия, Бол га рия, Бал каны. Про блемы войны и ми ра. XVI I I–X XI вв. (Мифы и ре альность) (Мо сква: Ин сти тут славяно ве-
де ния РАН Мо сква, 2019), 450. 
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при ро де, и не ко ли ко стра них кла си ка. Пре о ста ле књи ге ле жа ле су под кљу чем у ма га ци ну и 
че ка ле да им Мо сква од ре ди да љу суд би ну.27

О суд би ни књи жног фон да го во ри и та да шњи ди рек тор До ма ко ји је, по соп стве ним на во-
ди ма, „под ве ли ким сло јем пра ши не и пр љав шти не“ за те као 60.000 до 70.000 књи га, по слав-
ши при том у СССР је дан ва гон оних за ко је је сма трао да по се ду ју ар хи ви стич ку или кул тур ну 
вред ност, при пре ма ју ћи по том још је дан ва гон за сла ње. Ко ри сним за по тре бе би бли о те ке 
про це нио је 15.000 до 20.000 на сло ва. Не ко ли ко хи ља да пу бли ка ци ја је за тим по кло ње но но-
во фор ми ра ном Дру штву за са рад њу са СССР-ом – ове књи ге су по сле уки да ња дру штва 1949. 
го ди не пре да те Би бли о те ци гра да Бе о гра да, да би по зних ше зде се тих го ди на би ле рас хо до ва-
не као па пир ни от пад.28

Ни књи ге ко је су оста ле у Ру ском до му (та да До му со вјет ске кул ту ре) ни су има ле бо љу 
суд би ну, већ је на ста вље но њи хо во си сте мат ско уни шта ва ње. Раз ло зи су би ли чи сто би ро крат-
ске при ро де: Дом ни је имао сред ста ва ни мо гућ но сти да их кон зер ви ра и ре ста у ри ра, пре воз 
књи га до Мо скве је био пре ви ше ком пли ко ван и скуп, а у скла ди шту су за у зи ма ле дра го цен 
про стор. Је ди ни спас од ло ма че за ове књи ге био је у – њи хо вој кра ђи! Та ко по сто ји ви ше све-
до че ња да су рад ни ци Ру ског до ма или чла но ви њи хо вих по ро ди ца кри шом узи ма ли кључ од 
скла ди шта са књи га ма и би ра ли оне ко је би ка сни је са лич ним ства ри ма од но си ли у Ру си ју.29 
Ау тор овог тек ста је и од са да шњих за по сле них у Ру ском до му са знао да по сто ји жи во пре да-
ње да су ру ски сту ден ти, ко ји су осам де се тих го ди на 20. ве ка ста жи ра ли у Ру ском до му, има ли 
за да так да но ћу, кри шом, ка ми о ни ма од во зе ста ре књи ге на де по ни ју. Они би се, по по врат ку 
ка ми о на, са ми вра ћа ли на де по ни ју и по мр клом мра ку тра жи ли књи ге да би их спа си ли и од-
не ли ку ћи.

Тек 1975. го ди не, ка да од ових књи га ни је оста ло го то во ни шта, би бли о те ку Ру ског до ма је 
по се ти ла Н. П. Горскаjа, пред став ни ца Др жав не би бли о те ке СССР-а „В. И. Ле њин“ и за ме ни ца 
ше фа Оде ље ња за на бав ку. Она је у из у зет но те шким усло ви ма за рад у пр ља вом по дру му ус-
пе ла да про на ђе и са чу ва све га не ко ли ко књи га.30

Епи лог

Уни шта ва ње ова ко бо га те за о став шти не у Бе о гра ду ни је про шло не за па же но у СССР-у. Та ко 
по зна ти со вјет ски и ру ски исто ри чар Ју риј Пи са рев (Юрий Алек се е вич Пи са рев, 1916–1993) 
у ис тра жи ва њу из 1991. го ди не да је мо жда нај о бјек тив ни је раз ло ге за ову тра ге ди ју: „Са да је 
те шко уста но ви ти ко је пр ви дао Хе ро стра ту31 на ре ђе ње да се уни шти ʻбе ло е ми грант ско сме-
ће’. У ко тлар ни ци До ма со вјет ске кул ту ре спа ље не су но ви не и ча со пи си еми гра на та, не ки од 
њих су пре да ти као ста ри па пир 1946–1947. го ди не. Књи жни фонд […] ни је по слат у Мо скву 
[…] Би бли о те ка је пре пу ште на на ми лост и не ми лост, ни ко о њој ни је ма рио […] Крат ко и 
ре ла тив но ʻод мр за ва ње однoса’ [у вре ме Хрушчова] усту пи ло је ме сто ду го трај ном ʻза хла ђе-
њу’ у вре ме вла да ви не Бре жње ва. До шло је до за о кре та ка нео ста љи ни зму. У та квој си ту а ци ји 
де си ло се уни ште ње еми грант ске би бли о те ке у Бе о гра ду. Ве о ма је уоч љи во да је би бли о те ка 
пре тр пе ла нај ве ћу ште ту кад је ван ред ни и опу но мо ће ни ам ба са дор СССР-а у Ју го сла ви ји био 
Н. П. Фир ју бин (1955–1956). Со вјет ске вла сти су иг но ри са ле сиг на ле пи са ца и на уч ни ка о 
ка та стро фал ној си ту а ци ји еми грант ског књи жног фон да. Та ко су Са вез књи жев ни ка СССР и 
Ми ни стар ство кул ту ре СССР иг но ри са ли зах тев К. М. Си мо но ва [из 1966. године] о по нов ном 

27  Ар сеньев , „Люди и кни ги 220. 
28  Жи ва но вић, „Суд би на на сле ђа ру ске еми гра ци је у Ју го сла ви ји 1944–1945“, 85.
29  Због очи глед них раз ло га не бих на во дио име на ових све до ка.
30  Ар сеньев , „Люди и кни ги“, „Ру ска ди ја спо ра и сло вен ски свет), 221.
31  Хе ро страт је био мла дић ко ји је 356. п. н. е. за па лио нај зна чај ни је Ар те ми ди но све ти ли ште, храм у Ефе су.
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из да ва њу књи га И. А. Бу њи на и о за шти ти бе о град ске би бли о те ке. Пе ти ци ја дво ји це со вјет ских 
на уч ни ка, про фе со ра Мо сков ског др жав ног уни вер зи те та В. Г. Ка ра се ва и до цен та В. П. Гуд-
ко ва, упу ће на 60-их го ди на ам ба са до ру СССР-а у СФРЈ А. А. Епи ше ву (1961–1962), ко јом се 
зах те ва ло спа ша ва ње би бли о те ке, за вр ши ла је без ика квог од го во ра. Исти ре зул тат до био је и 
ау тор ових ре до ва [Писарев, прим. аут.] ка да је два пу та по ста вљао исто пи та ње ам ба са до ру 
В. И. Сте па ко ву (1972–1978).“32

Од фон да нај ве ће ру ске би бли о те ке ван Ру си је са чу ван је ма ли број књи га, углав ном са-
кри вен у при ват ним би бли о те ка ма и ко лек ци ја ма. Ипак, по не кад се на стра ним аук ци ја ма, у 
ан ти квар ни ца ма или у не ком ди ги тал ном ре по зи то ри ју му мо же про на ћи и књи га са пе ча том 
на ком пи ше „Рус ская пу блич ная би бли о те ка в Бел гра де“. Ау тор ових ре до ва имао је сре ћу 
да у са да шњој би бли о те ци Ру ског до ма про на ђе при ме рак књи ге По ла де Крај фа Охот ни ки за 
ми кро ба ми, из да те у Мо скви 1938. го ди не. Књи га на се би но си еви ден ци о ни број 24681/I. Ве-
ро ват но је у би бли о те ку до шла као део не ког по кло на, али, ето, вра ти ла се ку ћи...

„Тек ка да сам за вр шио сво је пу то ва ње мо гао сам да са гле дам и сво ју књи гу у це ли ни. Схва-
тио сам да ни она ни је ни шта ма ње од но вог раз у ме ва ња оно га че му би бли о те ке и слу же – не 
умет но сти, ар хи тек ту ри, обра зо ва њу, по ли ти ци, ан ти ква ри зму, на у ци о ди ги та ли за ци ји или ин-
фор ми са њу. Оне слу же ис кљу чи во људ ско сти и са мо о чу ва њу. Та ква је, да кле, сло же на сли ка 
би бли о те ка ко је су са чи ње не од на ше кр ви и ме са, нас са мих и на ших ду ша. За што нас то ли ко 
по га ђа при зор па ље ња књи га? Упра во за то што ми и је смо књи ге.“33
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Russian Public Library in Belgrade

Summary
The Russian public library that existed in Belgrade between the two world wars was the second-largest Russian 
library outside of Russia. It began its life as a modest library of the All-Russian Union of Cities. Its expansion was after 
1928 when it came under the supervision of the newly established Russian Committee for Culture. It survived the 
Second World War, during which it took the title of the largest Russian library outside of Russia. The library officially 
stopped working after the liberation of Belgrade from the German occupation and the takeover of the Russian House 
building by the Soviet Union. The rich collection of the library slowly disappeared till the eighties of the last century.

This paper aims to draw the attention of librarians and the general public to the institution that represented one of 
the important factors of the cultural life of Belgrade until the end of the Second World War.
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